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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 7777/J der 

Abgeordneten Dr. Dagmar Belakowitsch-Jenewein und weiterer Abgeordneter betreffend 

30.000 Asylberechtigte auf Jobsuche 2016 wie folgt: 

 
Einleitung: 
Gemäß § 7 Abs. 2 AlVG steht der Arbeitsvermittlung zur Verfügung, wer eine Beschäftigung 
aufnehmen kann und darf und arbeitsfähig, arbeitswillig und arbeitslos ist. Personen, die 
beim Arbeitsmarktservice arbeitslos vorgemerkt sind, müssen demnach grundsätzlich der 
Vermittlung in alle Branchen zur Verfügung stehen. Das Arbeitsmarktservice Österreich er-
fasst im Rahmen der Vormerkung u.a. den Berufswunsch der Kundinnen und Kunden. Diese 
Information dient der passgenauen Vermittlung bzw. der Optimierung des Matchings zwi-
schen von Unternehmen gemeldeten offenen Stellen und den Kenntnissen und Fertigkeiten 
der vorgemerkten Personen.  
 
Informationen darüber, in welchen Branchen vorgemerkte Personen eine Beschäftigung an-
streben, liegen nicht vor. 
  
Datenbasis für die Beantwortung der Fragen 1, 3, 5, 7, 9 und 11 ist der nach der Berufssys-
tematik des Arbeitsmarktservice erfasste Berufswunsch der arbeitslos vorgemerkten Asylbe-
rechtigten und subsidiär Schutzberechtigten zum Stichtag Ende Jänner 2016. Diese Systema-
tik nach Berufen ist nicht ident mit der Systematik der Wirtschaftszweige. 
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Ende Jänner 2016 waren 857 Asylberechtigte und subsidiär Schutzberechtigte mit dem Be-
rufswunsch Händler/in, Ein- und Verkäufer/in (Berufsobergruppe Code 42) arbeitslos vorge-
merkt. 
 
Zu den Fragen 2, 4, 6, 8, 10 und 12:  
Eine Prognose über die Arbeitsaufnahme der Personengruppe der Asylberechtigten und Per-
sonen mit subsidiärem Schutz in einer bestimmten Branche ist für das Jahr 2016 seriös nicht 
durchführbar. 
 
Frage 3: 
Mit dem Berufswunsch „Arbeitskräfteüberlassung“ werden keine Vormerkungen vorge-
nommen. 
 
Frage 5: 
Ende Jänner 2016 waren 1.678 Asylberechtigte und subsidiär Schutzberechtigte mit dem 
Berufswunsch Tourismusberuf (Berufsobergruppen Code 50, 51 und 52) arbeitslos vorge-
merkt. 
 
Frage 7: 
Ende Jänner 2016 waren 8.353 Asylberechtigte und subsidiär Schutzberechtigte mit dem 
Berufswunsch Produktionsberuf in Bergbau, Industrie und Gewerbe (Berufsabteilungen Code 
1, 2 und 3) arbeitslos vorgemerkt. 
 
Frage 9: 
Ende Jänner 2016 waren 505 Asylberechtigte und subsidiär Schutzberechtigte mit dem Be-
rufswunsch Verkehrsberuf (Berufsobergruppen Code 42-48) arbeitslos vorgemerkt. 
 
Frage 11: 
Ende Jänner 2016 waren 259 Asylberechtigte und subsidiär Schutzberechtigte mit dem Be-
rufswunsch Gesundheitsberuf / Sozialarbeiter/in (Berufsobergruppen Code 80 und 81) ar-
beitslos vorgemerkt. 
 

Mit freundlichen Grüßen 
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